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Az oldalfegyver.
Makó, jan. 19.

_ A Zsilinszky-tárgyaláson az egyik 
vádlott, a katonai szolgálatot tel­
jesítő Zsilinszky Gábor oldalfegy­
verrel jelent meg a bíróság előtt 
és a fegyver letételét, arra való hi­
vatkozással, hogy a katonai pa­
rancsnokság az ellenkezőre utasí­
totta, megtagadta. A bíróság kapi­
tulált. A magyar állam kénytelen, 
volt megadni magát, bár az ármá­
dia csak egyetlen egy gyiklesővel 
vonult fel ellene, ilyen diadalt már 
régen aratott. Arra kell gondol­
nunk, ha ennek az ármádiának 
annyi ereje volna az ágyúiban és 
annyi fölényessége más hadsere­
gekkel szemben, akkor igazán le­
győzhetetlen volna.

Tegnap Apponyi Albert gróf 
hozta ezt az esetet interpelláció 
alakjában a törvényhozás elé. Az 
igazság ékesszólásával domborította 
ki ennek az erőszakosan kifejezett 
katonai gőgnek sértő és veszedel­
mes tendenciáját.

Az a ^ hatalom, amely egy pol­
gári bíróság elé fegyveresen küldi 
az egyik alárendelt szegődménye- 
sét, az államot semmibe se veszi, 
az intézményeit és törvényeit le­
nézi és az ezekben garantált füg­
getlenséget meggunyolja és fel­
rúgja.

Az inzultus akkor se lett volna 
kisebb és megbocsáthatóbb, ha egy 
tábornok, sőt hatiz tábornok vagy 
valamennyi tábornok jelent volna 
meg fegyveresen a bíróság elé és 
ha nem mint vádlottak jelentek 
volna meg, hanem tanuknak csu­
pán, akik a polgári kötelesség tel­
jesítésében mutatott készségük miatt 
valami regardot érdemelnének. Cél- 
zatos és éppen ezért felháboritóbb 
is ez a katonai elbizakodottság, 
mert egy alárendelt közeget hasz­
nált fel eszközéül, olyant, aki nem 
szakadt el egészen a polgári tár­
sadalomtól és aki azért állta az 
Ítéletet, mert a polgári társadalom 
ellen vétett. A polgári bíróság vét­
kesnek is mondhatta volna a vád­
lottat, el is ítélhette volna és a ka­
tonai parancsnokság még ezzel is 
törődött, pedig az emberölésért fog­
házra ítélt ember ugyancsak alább­
szállolt tekinlélylyel reprezentálhatta 
volna a katonai hatalmat.

Hát igazán arra való az oldal­
fegyver, hogy az államot alázza 
meg V És ott alázza meg, ahol leg­
érintetlenebb a tekintélye és ahol 
éppen úgy Ítélkeznek a király ne­
vében, ahogy az ő nevében nyerik 
meg; vagy vesztik el katonáék a 
csatáikat. De még ez a királyi te­
kintély se elég nagy a hadsereg­
nek, ha polgári keretben követel 
hódolatot. Még a királyi felséget 
is csak akkor ismeri el, ha oldal­
fegyverrel látja. Mikor fegyvertele­
nül őrködik a legszentebb polgári 
feladat becsületes teljesítése fölött, ;
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mikor királyi erejét csak a törvény- 
könyvből merit és csak erre tá­
maszkodik, akkor még a felség 
előtt sem hajol meg.

Igaz, hogy a hadsereg a fegy­
vereiben bízik. De a fegyver tehe­
tetlen, ha nerp a törvény ruházza 
fel erővel és tekinlélylyel és ha­
szontalan játékszerré sülyed, ha a 
polgári áldozatkészség megtagadja 
az ágyú gyomrától a muníciót és 
a katona gyomrátót a profundot. 
Ha a katonaság lekicsinyl! a bíró­
ságot, a bíróságban lekicsinyl! ak­
kor a törvényeket és meggyöngül 
a polgári társadalomban a törvé­
nyek iránt való nagy tiszteletei.

A bíróságot, mint a törvény 
eleven szervét, még a legutolsó 
államban is a legmagasabban álló 
intézménynek tekintik és a meg- 
támadhatatlansága majdnem olyan 
nagy és biztosított, mint az ural­
kodó hatalomé. És nincs állam a 
világon, ahol a hadsereg, igy mer­
jen szembeszállni a bírósággal és 
igy merje megtépázni a tekintélyét. 
A törvény és az államhatalom el­
len való zendülésnek minősítené­
nek ilyen eljárást mindenütt és az 
a katonai parancsnok, aki a bíró­
ság ellen való tiszteleilenségre 
biztatna fel egy alárendeltjét, egy 
napig se maradhatna állásában.

Csak minálunk merlek ilyet 
tenni egy ezredparancsnok és ta­
lán a katonai fölényességnek e 
snájdig kivágásáért talán még ki­
tüntetésben is részesül.

Hogy uíaznakapiispökök?
Az állam pénzén - potyán.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. 19.

Kevesen tudják Magyarországon, 
hogy a földi javakban dúskáló, va­
gyonnak beillő évi jövedelmükért 
sok százezrek által irigyelt rom. 
kath. püspökeink egytől-egyig, ahá­
nyon csak vannak, mind első osz­
tályú ingyen vasúti szabad-, azaz 
polyajegyet élveznek.

Az udvarias kereskedelmi mi­
niszter és a még udvariasabb Máv. 
igazgatóság az év elején ezeket a 
szabadjegy ügyeket intézi el elő­
ször s csak aztán kerülnek a nagy 
rostába az újságírók szabadjegy 
kérő alázatos instanciái.

Mondanunk sem kell, hogy a 
püspököknek nincs szükségük ilyen 
instanciákra, de nem is marad po­
tyajegy nélkül egy sem.

Az újságíróknak, szegényeknek, 
ezer és egy indokot kell fölsoroi- 
niok, hogy jogosultságukat igazol­
ják és igy is megtörténik, hogy 
kérvényüket elutasítják. Nem aka­
runk párhuzamot vonni a püspö­
kök és újságírók közérdekű mun­
kássága között, mert szinte bizto­
sak vagyunk benne, hogy a mér­
leg az utóbbiak javára billene le ;
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kötelességszerüen meg kell állapí­
tanunk, hogy a vasúti szabadjegyre 
nagyobb, illetve több igényt tart­
hatnak a közérdek szempontjából 
a csupán a közérdeket szolgáló 
újságírók, mint a szabadjegyre nem 
szoruló püspöki kar.

A kereskedelmi miniszternek a 
püspöki karral szemben tanúsított 
udvariassága egyébként az idei 
szabadjegy-kiadásnál érdekes visz- 
szautasitásra talált. Igaz, hogy csu­
pán csak egy püspök részéről. 
Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püs­
pök - egyetlen a püspöki karból - 
nem fogadta el a részére is meg­
küldött l. osztályú vasúti szabad- 
jegyet. Ugyanis e hó 13-án, szom­
baton értesítette a Máv. igazgató­
ságot, hogy a jegy ellenértékéül 
1200 koronát beküldött. Persze a 
Máv. igazgatóságánál érthető kon- 
sternációt keltett az udvariassági 
tény visszautasítása, azonban a be­
küldött összeget természetesen el­
könyvelték.

Kíváncsian várjuk most, hogy 
vájjon a püspöki-kar többi tagjai 
követik-e az erdélyi püspök adott 
példájáts aki nem tartotta jogos­
nak elfogadni a potya vasúti je­
gyet.

Annyi bizonyos, hogy amikor a 
munkások kedvezményes jegyek­
hez — nem potya jegyekhez - 
csak úgy juthatnak, ha legalább is 
tizen összetoborozódnak, az újság­
írók pedig, akik a közérdek szol­
gálatában állanak, csak megtize­
delve jutnak vasúti szabadjegyek­
hez, akkor kissé érthetetlennek 
látszik, hogy minő jogon, mily köz­
érdekű okokból kapnak minden ké­
rés nélkül a világi javakban dús­
káló püspökök vasúti potya-jegye­
ket?

Meggyőző igazsággal aligha le­
het ezekre a kérdésekre vála­
szolni.

- Justh Gyula beszédeinek ki­
adása. A Politikai Híradó jelenti: 
Justh Gyulának, a függetlenségi 
és 48-as párt elnökének a válasz­
tói harc folyamán elmondott be­
szédeinek gyűjteménye a legköze­
lebb meg fog jelenni. A mii már 
sajtó alatt van.

- Bizottsági ülés a városnál.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
Kolossy Jenő városi főmérnök be­
terjesztette a városi tanácshoz a 
Lúdvári erdő mellett létesítendő 
nyári közfürdő terveit és költség- 
vetését. Mielőtt a polgármester a 
közgyűlés elé terjeszti a terveket 
és költségvetést, bemutatja azokat 
annak a bizottságnak, mely a lé­
tesítendő fürdő helyét kijelölte. E 
bizottság e hó 21-én délelőtt tart 
ülést Galambos Ignác dr. polgár- 
mester elnöklésével.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Or. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

SÍIÉ
Regula, Makkos. Balázs és 
Sipos, - négy halálra 

ítélt várja a hóhért.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, jan. 19.
, Négyfelé virágzik mos: az akasz­

tok- A magyar büntetőjog történe­
tében ritka jelenség ez a dús ter­
més. Minálunk nem törölték el a 
halálbüntetést, de olyan embersze­
rető szellem hatja át a törvényein­
ket és oly messzemenően van biz­
tosítva általuk a bíróság szabad 
mérlegelési joga, hogy csak kivé­
telesen sulyosodik halálos megtor­
lássá a bírói ítélet.

Mindazonáltal a múlt esztendő­
ben^ öt halálos ítéletet hozott a bí­
róság. Szalma Istvánt szintén a 
múlt esztendőben Ítélték el; az 
egyetlen, akin a halálos ítéletet 
már végre K hajtották. Ez a nagy 
szám a kriminalisztikánk újabb 
történetében valósággal példátlan.

Regula Ede.
A négy rablógyilkos közölt Re­

gula Ede a legérdekesebb, nem­
csak a bűnéért, de magáért is az. 
Nem kimondott haramia típus. Egy 
pár jobb emberi vonás csaknem 
romlatlanul maradt meg a lelké­
ben. hz az ember, aki megdöb­
bentő hidegvérrel és vadállati ke­
gyetlenséggel pusztított ki egy egész 
családot, szeretni is tudott őszin­
tén és melegen.

Regula Ede határozóban érde­
kes volt. Mert szerelmes volt és 
mert azért gyilkolt és azért rabolt, 
hogy szép ruhával, aranylánccal 
imponálhasson a menyasszonyának. 
A tömeg nem vette észre mélyeb­
ben lappangó beteges hiúságát, 
amely szerelem nélkül is bűnbe* 
dönthet egy ilyen erősen degene- 
rált alakot. Pedig bizonyos, hogy 
szegény Gzeizleréket akkor is meg­
gyilkolta volna, ha nem szerelmes. 

A bíróság szerencsére a sok ha­
zugságból is 
gonoszságait 
halálra Ítélte.

tudta hámozni a 
kötél által való

Makkos Vendel.
Makkos X end el a régi futó betyár 

maradéka. A Bakony nevelte hara­
miává, Nyomott homloka és heo-yes 
koponyája a tipikus gonosztevő, a 
született gonosztevő, ahogy mondani 
szokták, (la bíborban születik, akkor 
is gonosztevő lesz belőle.

Mikor a tárgyaláson azt kérdezte 
telő az elnök: bűnösnek érzi-o ma­
gát V ezt felelte :

- I Így érzem, nem csináltam sem­
mit.

Semmit se csinált. Február 8-án 
beállított Pápán (leiszt Mór záloghá­
zába, lelőtte Goiszt feleségét, aki se­
besülése következtében megvakult és 
megölte Kovács Imre első” osztályos 
ginmázistát. aki (ioisztéknél volt el-

- *
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látásban. Aztán elrabolt hároinszázti- 
zcnné&v koronát és egy csoino ék­
szert.

Fs ő mégis ugv érezte, hogy sem­
mit se csinált. EÍ lehet hinni neki. 
hogy úgy érzi, mintha semmit se 
csinált volna.

Az ilvon pszhológiai abnormitások 
men-orősitik a büntetőjog modernis­
táit0abban a felfogásban, _ hegy az 
efféle gonosztevőknek kórház kell, 
nem börtön.

Csakhogy vannak betegek, akiket 
nem lohol meggyógyítani es ha 
közveszélyesek, hát a beteg mi voltuk 
nem követelhet elnézést. Az ilyen 
embereket ártalmatlanná kell _ tenni, 
mert a társadalom csak így védokez- 
hotik ellenük.

Balázs István.
A rablógvilkosok között ez az is­

tenes. A ‘ börtönben mindig pap 
után vágyakozott es gyónni akait. A 
tárgyaláson lehazndta bűnösségét, 
deli papnak bevallotta bizonyosan. 
Ez a vallásosság persze néni sokat 
ér. inkább csak a babonás félelem­
ből menekült az egyház oltalmába, 
mint hitbeli szükségéizcsbő!. Mert, 
hogy mennyire babonás, azt megmu­
tatta. mikor az. esküdtek visszovontil- 
tak, hogy meghozzák a verdiktet.

Balázs István ebben a rettenetes 
pillanatban nevetett.
i _ Miért nevet? - - küldözte tőle
védője, akit ez a cinizmus felháborí­
tott. V

— Az álmomat nevetem. léiéit 
a rablógyilkos. Paprikával c>
macskával álmodtam az éjszaka. A 
paprika, az erős. a macska, az ha­
mis. Ez tehát azt jelenti, hogy erős 
és hamis Ítéletet hoznak fölöttem. 
Pedig bizony igazságos ítéletet 
hoztak.

A védője mindent elkövetelt, hogy 
megmentse. Azt akarta beoizönx itam. 
hogy Balázs István nem közönséges 
gonosztevő. Nemes érzés: a nagy 
szerelem sodorta bűnébe. Egybe 
akart kelni a menyasszonyával, akit 
nagyon szeretett. Azért ölt. mórt 
házasságához pénz kellett.

A hallgatóság teljes megnyugvás­
sal fogadta a halálos Ítéletet, sut 
többen a bíróságot megéljenezték.

Sipos Bálint.
; Temesvár 

szenzáció 
-én akasz- 

iá-

Miskole, Veszprém

Vintot.

után Nagyvárad jutott 
sorába, ahol de com bei 
tófára juttatták Sipos 
kóhódosi gyilkost.

Az ő regénye falusi regény, de a 
legvéresebbek közül való. A szere­
lem és a legközönségesebb pénz- 
vágy vitte a lejtőre.

Viszonya volt egy Filippás Lő- 
rincné nevű asszonnyal, aki az urá­
tól minden áron szabadulni akart. 
Felbujtotta hát Sipos Bálintot az 
ura ellen, amit a tárgyaláson maga 
is beismert.

Bűnszövetkezetté alakultak vs be 
vonták a véres érdekeltségbe Nagy 
Bálintot is.

Sipos Bálint és Nagy Bálint egy 
éjszaka rátörlek Filippás Lőrinc, há­
zára és végrehajtották a gyilkos • 
ságot.

Nagy Bálintot életfogytig tartó 
fegyházra. ítélte a nagváradi törvény­
szék. Filippás Lőriucnét pedig föl­
mentette. Sipos Bálintot pedig kötél 
általi halálra ítélte.

A gyilkos azzal védekezett, hogy 
önvédelemből ölte meg Filippás Lő- 
rincet és mindvégig ártatlanná 
mondta magát. A halálos ítélet nem 
renditette meg. Lgylátszik sokkal 
kevesebbet törődött a, maga életév ej, 
mint a Filippásnó életével. Mert való­
sággal felragyogott az arca, mikor 
meghallotta, hogy az asszonyt a tör­
vényszék fölmentette.

Mikor visszavezették a cellájába, 
ezt mondotta a védőjének:

— Az a kívánságom, hogy Filip­
pás Lőrincnéé legyen az én 
portám.

Ez a vadállat ehhez az asszony­
hoz, aki miatt gyilkolt, őszinte em­
beri vonzalommal viseltetett és ezért 
az egy vonásáért kibékiiltobbeii gon­
dolhatott rá a társadalom, _ amelynek 
jogrendét olyan alávaló módon meg­
sértette. ______

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ,.Makói Független 
Ujság' -al. A „Makói Független Újság - 
mindent megír, semmit se hallgat el.
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Randevú a konyhában.
Az ágy alá bujt udvarló.

(Saját tudósi tónktól.)
Makó, jan. 19.

Pollák Ignác házmesternek, aki a 
bajai izr. hitközség aggok házá­
ban ügyel a házirend szigorú és 
pontos betartására, van egy sze- 
relmesszivü, takaros kis 17 éves 
cselédje, Törköly Ilona.

A szeinrevaló, piros arcú cse­
lédleány az utóbbi időben két-hiú- 
rom udvariét is tartott magának, 
a kiket különböző idő és sorrend­
ben rendelt magához idillikus ta­
lálkára a sparherd mellé.

Az udvarlók rendes körülmé­
nyek közölt sohasem találkoztak 
egymással és igy nagyobb baj 
nem esett. Törköly Ilona szépen 
sorjában lebonyolította szere'mi ta­
lálkáit és a boldog udvarlók kü- 
lön-kü!ön megvoltak győződve, 
hogy a szerelmes leányzó szive 
csak ó iramuk dobog heveseb­
ben.

Tegnap este azonban az egyik 
udvarlónak ez a nagy önmagaki 
zása furcsa zavart idézett elő a 
házmesteri konyha tündérének 
ügyesen rendezett szerelmi idill­
iében.

Törköly Ilona tegnapra Sörös j 
György nevű udvarlóját rendelte I 
be szolgálatléteire. Sörös György • 
pontosan meg is jelent a konyhá­
ban és hozzálátott azoknak az iz- \ 
letes falatoknak az elköltéséhez, j 
melyeket kedvese szerelme jeléül ' 
bőkezűen rakott eléje.

Alig eveit azonban néhány fala- j 
tot, a konyhaajtón halk és több- j 
szőr megismétlődő kopogás hal- : 
látszott. A kopogtató Gubányi j 
(Bogár) Sándor, a leány másik j 
udvarlója volt aki leiövéssel fenve- : 
gette a leányt, ha be nem engedi, j 

Törköly Ilona, aki Gubányit 
csak másnapra rendelte oda, na­
gyon megrémült a fenyegetésre és 
azt ajánlotta Sörösnek, hogy búj­
jék addig az ágy alá, inig Gubányi 
itt lesz. Sörös, kelletlenül bár, 
megfogadta a tanácsot és amikor 
Gubányi a konyhába lépett, már 
ott hasalt az ágy alatt.

A cselédleány megkérle Gubá­
nyit, hogy távozzék el, mert attól 
fél, hogy gazdája észreveszi jelen­
létet. Gubányi nem volt. hajlandó 
távozni, hanem átölelte a leányt 
és erőszakoskodni kezdett vele. 
Azzal is fenyegette a kis cselédet, 
hogy lelövi, ha nem engedelmes­
kedik neki.

Törköly Ilona ellenállt a heves 
ostromnak és az udvarra akart 
rohanni, hogy gazdáját hívja se­
gítségül, de Gubányi megakadá­
lyozta ebben. Visszarántotta ked­
vesét a konyhába és erőszakosan 
az ágyra dobta.

A nagy zuhanás pörölycsapás­
ként hatott az ágy alatt hasaló 
Sörös szerelmes szivére. Melege

lett, maid a hideg rázta. Amikor 
pedig Gubányi erőszakos modorá­
val szerelmesen átölelte a leányt 
nem bírta ki tovább az ágy alatt, 
kimászott és egy hasáb fával ak­
korát ütött az ismételten ölelésre 
készülő Gubányi fejére, hogy an­
nak a szerelmi mámor azonnal 
kipárolgott a fejéből és fájdalmá­
ban hirtelen az udvarra futott, 
ahol háromszor kiáltotta ezt a 
vészjelet:

- Tűz van, tűz van!
A kiáltozásra kijött Pollák ház­

mester is és négyszer egymásután 
a levegőbe lőtt, nnre mindakét 
szerelmes legény elpárolgott.

Igy végződött a konyhai idill, 
melynek epilógusa nemsokára a 
hajai büntető járásbíróság elölt 
fog lejátszódni.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Napiéra. .Január 20. Szombat. Római 
kaik. Fábián, Seb. Gör. kath. Január 7. 
Iván. - Nap kél 7 óra 41 perckor, nyug­
szik 4 óra 39 perckor.

idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rmi a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen liövá'tozás és elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis : Hideg, elvétve 
csapadék. DélihőmérséMct: 9 8 fok Cel­
sius.

Január 21 : Görögfkalholikus bál a Ko­
ronában.

Január 28: A makói sertéskereskedők 
és seitésvágók hatja a Korona-szállodá­
ban.

; — A képuiselőház ülése. Csekély
i érdeklődés mellett a Ház ma ki- 
i sebb javaslatokat intézett el. Hol- 
I nap az appropriáeiót tárgyalják, 
I valószínű, hogy végeznek is vele. 
j Hétfőn pedig kiújul újra a parla- 
! mpnti — harc.menti

- Nagy művész-estély. Különös 
élvezetet fog nyújtani az a 
hangverseny, melyet Szatmáry Elek, 
a nálunk annyira előnyösen is­
mert tenorista rendez holnap, 
szombaton este a makói társadal­
mi egyesület helyiségében a sze­
gedi színtársulat legkiválóbb mű­
vészeivel. Az estélyen fellép F/nr- 
sányi Margit drámai művésznő, ki 
Magyarország legjobb szavaló mű­
vésznője és két költeményt szaval. 
Wirth Sári és Mihó Laci az est 
víg részeit látják el mindenütt nagy 
tetszést aratott Zerkovitz—Szirmay- 
féle kuplékkal. Ezenkívül ők együtt 
kitűnő tánedueltet is adnak elő. 
Szatmáry Elek az estélyt konfe­
rálja, azonkívül klaszikus dalokat 
énekel Grieg-töl, Schubert-től, to­
vábbá a most annyira divatos rno- 

í dem dalokat Ady Endre verseire 
Reinitz-tól c-s végül Fráter Loránt- 
tiak legújabb magyar nótáit. A 
müvész-estély után tánc követke­
zik. Jegyek még kaphatók Hegyi 
József és Bittó Gyula főiéri üzle­
teiben. Feritartott hely 3 korona, 
ülőhely 2 korona és állóhely 1 
korona.

Kori gyűlés. A liunvéd-vámsrészi 
társaskör ez évi rendes közgyűlését 
e hő Jl ikén vasárnap délután 2 óra­
kor tartja a Banki-féle háznál levő 
saját helyiségében. A kör tagjait ez­
úton is meghívja a rendezőség.

Anya és gyermeke. Iiernáí Jó-
zsefné igen megharagudott János 
m-vi'i fiára, mert az nőin azt a le­
ányt vette el feleségül, kit anyja 
akart volna. A fiúnak nem is volt 
szabad anyja házába bemenni. Tog- 
imp azonban minden áron beakart 
hatolni anyja lakásába, de az bezárta

a kaput, Ekkor a fiú átmászott a kö­
rítésen és anyját az udvaron egy os­
tornyéllel kétszer megütötte. Az anya 
bejelentette fiát, kj ellen az eljárást 
megindították.

— Meghívó. A függotlonsógi és 
48-as I-ső (újvárosi) olvasókör tag­
jai, a folyó hó 21 én (vasárnap) dél­
után 4 órakor tartandó közgyűlésre 
meghivatnak. Tárgyak : bizottsági je­
lentés a múlt évi számadás mogojté- 
sóről, - a jövő évi költségelőirány­
zat bemutatása és tisztujitás.

— Sorozás-szellőztetéssel. Érdekes 
ötlete támadt Hont vármegye tör­
vényhatósági bizottságának. Kimon­
dotta, hogy fölir a kormányhoz, 
hogy a sorozásokat no március ele­
jén tartsák meg, hanem egy hó­
nappal később, április elsején. A 
változtatást fagyos humorral indo­
kolja meg a bizottság. Azzal, hogy a 
sorozó bizottsági teremben, ahol az 
újoncok levetkőznek, „igen rossz 
szag keletkezik,“ szellőztetni j >odig 
nem lehet, mivel március elsején még 
hideg van. A dolgon mégis kell vál­
toztatni, mert, amint az átirat mondja,
„ez elviselhetetlen". Segíteni csakis 
úgy lehet, hogy a sorozást ájirilis 
elején tartják meg ; akkor már enyhe 
az idő és lehet szellőztetni. A Kiírat 
hozzánk is megérkezett a vármegyé­
hez. hogy azt pártoljuk.

Regényes szerelem. Mátészalkáról 
jelentik : Szamosszeg szatináriiiogyw 
községben 1’. Etelka, a falu egyik 
logesinosabb leánya, beleszeretett S. 
János toknővájó cigányba, aki vi­
szont a község lcgcsunyább embere, 
görnyedt tostii himlőholyes ember. 
Szóval itt is bebizonyosodott, hogy a 
szerelem vak, mert a szép loánv éj­
jel elszökött a cigánylegéimyel a 
szülői hajlékből a cigánvsátorba me­
nekült választottjából. Másnap reggel 
különös véletlen folytán csendőrök 
keresték S. Jánost, akit régebbi bűne 
miatt négy hónapi börtönre ítélt a 
törvény. Most Szálkára a fogházba 
kellett mennie. A tizenhat éves leány 
azonban ott maradt uj rokonai, n 
cigányok közölt és sem fenyegetés­
sel. som csalogatással nem lehet arra 
bírni, hogy visszatérjen a fzuIol 
házába.

Harc a bérbélyüzlatbon. Feme.s- 
vnrról táviratozzálc : Ma déhitan
Heizer M ihál v borbélyüzletében 
Katzler István huszonkótévcs asz­
talossegéd rövid szóváltás után ha­
talmas konyhakéssel támadt nclu az 
üzletben egyedül lövő Szobai Jozset 
tizenkilenc éves borbélysegéc.uek, aki 
a borotvával védekezett. A két em­
ber között valóságos harc fejlődött ki, 
amelyben Katzlev István a borbély­
segédet koryhakésévol hasba szúrta 
iiii'v. hogy belei kifordultak és most 
haldoklik, a borbélysegéd szinte ha­
talmas sebet ejtett borotvájával táma­
dója kezén. Közbe lépett be az üz­
letbe a tulajdonos, aki a rendőrség­
ért telefonált. K.atzlort letartóztatlak 
és a rendőrségre szállították, ahol az 
eset olőzményeképen azt adta elő, 
hogy borotválkozni ment az üzletbe, 
ahol a segéd elmondta neki, hogy
közös loányismerősüktől megkapta
Katzler fényképét, amelyre a. leány 
gúnyos megjegyzéseket tett. <! körte 
a fényképet, Szobai nem adta. Erre 
szóváltás támadt, amelyben szobai ot 
megütötte, erre kést rántott, a boi- 
hclvsegéd pedig borotvát, tehát vsak 
önvédelemből szúrta le ellentetet. 
Katzler sebe különben elég súlyos 
iiíi’V. hogy kórházba kellett szállítani. 
A borbélysegéd felépüléséhez nincs 
remény.

Ki szeret nevetni ? Ezt a kérdést 
teszi fel, egy nagyhírű tudós, akt 
aztán nyomban meg is magyarázza, 
hogy a nevetés kihat az ember lé­
nyére, egész életére. A jókedvű em­
ber közérzete jó, egészsége kifogás­
talan cs sokkal hoszabb életű, mint 
aki a busulás fölé hajlik. A jókedvet 
és hosszuélotot szolgálja a makói 
t'ránia-szinház is szombat esti obi- 
adásával olyan kiváló humoros mű­
sort sikerült egybeállitani, a melynek 
minden száma kacagtat, úgy, hogy a
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közönség ki nőm fogy a dófüből, a 
hangos jókedvből. A maga egészsé- 
gónék tesz hasznot, aki őzt az elő­
adást megnézi.

Irodalom.
Olcsó Jókai.

Makó, jan. 19.
Jókai nagy nevének varázsereje a 

mai olvasóközönségre is tüneményes 
hatással van. Az a szenzációs siker 
tanúskodik erről, melyet az Olcsó 
■Jókai, a nagy iró munkáinak párat­
lanul olcsó, füzetes kiadása aratott. 
A mült hónapban jelent meg a 
gyűjtemény első tiz száma és szinte 
példátlan gyorsasággal terjedt, el az 
olvasóközönség legKiilönbozőbb réte­
geiben. Ez az egyetemes hatás jelzi 
leghívebben, hogy mennyire a mind­
nyájunké Jókai s mennyire benne él 
az ő örökifjú költészete a mi korunk­
ban. Az Olcsó Jókai 40 filléres fü­
zetei örömet és élvezetet szereztek 
mindenkinek, aki kezébe . vette őket 
és nem csalódnak azok sem, akik az 
uj füzetektől újabb és nagyobb iro­
dalmi élvezetet is várnak. íme, a 
most megjelent számok: 11—12. A 
cigánybáró. — 13. Pájbaj Istennel. 
— Az utolsó kacaj. — 14. Vén em­
berek nyara. — Á feredzso. — lő—- 
16. Az apja fia. — 17—20. Bálvá­
nyos vár.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (149) 
XIV. '

Harc a kígyókkal.
De hasztalan volt minden erő- 

ködésem. A forrásokhoz vezető 
ösvényt követték s egyiktől másik­
hoz siettek roppant sebességgel.

Végre lemondtam minden re­
ményről s könnyen érthetően a 
legborzasztóbb lehangoltság töltötte 
el egész valómat, amint eltűnni 
láttam a csökönyös állatokat egy 
homokdombon. Természetesen volt 
gondom rá, hogy el ne áruljam a 
valódi okot a vadaknak, miért óhaj­
tottam hatalmamba keríteni a te­
véket, bár megpróbáltam megér­
tetni velők a különböző szolgála­
tokat, melyekre az én népein a vi­
lág másik részében ezeket a cso­
dás állatokat felhasználja.

Soha nem mulasztottam el sem­
mi alkalmat, hogy jeleket hagyjak 
magam után, a merre csak járok. 
Mint már fennebb említettem, ren­
desen meghasogattam a fák kér­
gét, sőt alakokat is karcoltam rá- 
jok s ha írószerem van, feliratok­
kal is ékesítettem volna a fák ol­
dalát.
Erről szólva, hossza időn át nagy 

vágy szállott meg, hogy valami 
papirosfélét csináljak magamnak 
s gyakran teltem kísérletet bizo­
nyos fanem rostjaival, melyeket 
péppé rothasztottam s aztán lapok­
ká igyekeztem kinyújtani, itt azon­
ban ismét he kell vallanom felsü­
lésemet. Sokkal alkalmasabbnak 
találtam a nyírfa háncsát erre a 
célra.

Toliam volt ezrével a vad hat­
tyúk és hidak szárnyaiból; tintát 
pedig bizonyos fekete bogyó ned­
véből, melyet az én aranyolvasztó

bográcsom fenekéről gyűjtött ko­
rommal kevertem.

Tanácsosnak találtam tányérokat 
is csinálni magamnak, a melyek­
ről egy - nem valami fényű­
zés! viszketegböl, de ama mindig 
szemem előtt lobogó vágyból, hogy 
hatást gyakoroljak a vadakra.

Az északi vidékeken bolyongva 
nagymennyiségű ezüst tartalmú 
ólomra találtam, ezeket megolvasz­
tottam azzal a szándékkal, hogy 
tányérokat csináljak betolok. Réz­
re is bukkantam különféle közel­
ben a kimrerleyi kerületben.

Egy alkalommal nagyon kelle­
metlen esete volt szegény Yambá- 
nak. És ez az eset világosan il- 
luszlrája azt a szigort, melylyel az 
orvvadászat ellen érvényben levő 
törvényt szem előtt tartják.

(Folyt, köv.)

A ,,Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre ... 3 K. 50 fill.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza : 2120-2!-60
Kukorica : 16 - 17
Árpa : 17 -
Zab : 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendői.

Hagyma árak;
Vöröshagyma : 13-14 K.
Foghagyma : 15-16 „
Petrezselyem: 20 — 24 „
Sárgarépa: 10-11 „
Dughagyma : 40 -44 „

A hágón : árak 100 kilónként értendők.

Makói Uránia-szinház.
Eddig még nem létezett

nagy előadások
a makói URÁNIA-szinházban 
szombaton este 8 órakor. 

Világhírű szenzáció:
A manikűr szalon.

Vígjáték kél felvonásban.
Továbbá:

Az érdekfeszitő regents. A vén 
leány. Elhibázott foglalkozás. 

Mindegyik kép halálra 
kacagtató.

Aki jól akar mulatni, meg­
nézi az Uránia eláadását. 
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek _ az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

Értesítés!
Naponta friss, eredőti
kőbányai

gyári töltésű

kapható Iriíz Sámuel özv. 
cégnél.

évfolyam. 3

iztositom
) © Cfl

bű im bánja mag
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

TÜJ

müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓM, Főtér. Az Otthon- 

kávéház mellett.

Tánctanitási felhívás.
Alulírott tisztelettel értesítem az 

igen tisztelt szülők és gyámokat, 
hogy folyó január hó 30-án etjy uj

ÍÉÍlÉÉlPGt
Akik tehát gyermekeiket ezen tánc- 
tanfolyamon taníttatni óhajtják, szí­
veskedjenek ez ideig nálam beíratni.

Ezúttal egyszersmind tisztelettel 
tudatom a mélyen tisztelt közönség­
gel. hogy a lapokban megjelent bics­
kázás nem az én tánciskolámban, 
de valamelyik utcán történt. Iskolám­
ban, bár több évtized óta működöm 
Makó városában, ilyesmi, de még 
jelentéktelenebb dolog se történt solia 
s ndm is történhet.

A ni. t. közönség évek óta tapasz­
talt szives jóakaratát ozutánra is 
kérve maradtam tisztelettel

Schvarcz Miksa
29,S oki. tánctauitó.

Makón, (Csanadmecjyében) egy 
kisebbszem, 50 év óta fennálló

vendéglő

kitűnő forgalommal, jó nagy cse­
repes épülettel : az épület alatt nagy 
pince és nagy portával együtt el­
költözés végett
nagyon jó feltételek mellett 
030 Í°g&a! együtt eladó.
Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa- 
utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.

50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

«Sr tea-rumok -v
kedvező árban kaphatók

iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

Az „ŐRANGY A L“
disztemetkezési vállalat

1 tisztelettel tudatja a n. é. kö- 
! zönséggel, hogy temetkezéseket,
I temetésekhez való gyászcikke­

ket a legegyszerűbbtől a leg- 
; díszesebbig — a mai modern 
I kor és ízlés szerinti kiállitás- 
1 ban — a legszolidabb árban 

eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számítok fel. 

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Egy jó magaviseletü 
• azonnal fel­

vétetik. 
Kezdő havi 

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
iVbkóí Független Újság 

nyomdájában.

Újdonság !
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyűri árakban szállít Glück Samu 

gépi aktára Makó.

FIGYELEM! "ÜP
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

4
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^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Tnharn7Sé3- W
▼ fehérségét meg akarja tartani csak luu“,u ™
■ szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krem az arc fényességé. M
A pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan. ^ 
w ■*#>■ 1 r a lcgjolab sömör, szeplő és y[
m I iBharn?Q3 KtiSUU'5 májfolt elmulasztására ! gg■ I uucis tej.től az arc hófehér ,eSz i a
▼ Tubarózsa-hölgy por, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- V
J| rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-Illat stb. ül
A 'r u a a haj és bajusz növését legjob- A^ Tubarózsa=hajkenocs ban elősegíti i 0 o o o o j
g Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! gg

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! ^ 
y Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. ^

■ JENEI SZÉKELY LAJOS ®
™ gyógyszertára a »Szent István«-hoz ^
Z M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) gg
™ Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! y

Hirdetmény.
A helybeli görög kath. hitközség részéről több 

száz kéve ákáefagaiy és lioium szombaton, folyó hó 20-án 
délelőtt 10 órakor, úgyszintén lí> darab vályúnak való 
nyárfa és ecetfa nyilvános árverésen a többet igém­
nek elfog adatni.

Venni szándékozók a görög kath. templomnál a 
jelzett időre jelenjenek meg.

Pallagi István
295 hitközségi gondnok.

Aki
italmérési üzletet

esetleg

wr házzal együtt -s*
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

Szép elsőrendű zöldi

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

NÖÍ
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FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbö!

o o Bél- és IeMidpä felüiíO IIIbbessbísIi. b b
Mórtékszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

i«gr~ Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fiizövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák
iejkötők és himzet, . ..

piqe paplanok. '"T L r fi
Női blúzok a legizlé- ttiWiäL x ' ú
sosebb kivitelben. , _

(IW) Szőrmeáruk, 4 /L
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divalu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és IX J í
gyászkalapok állandóan raktáron. W' /

Oiozitések és alakítások p/t«{nn ST Aq Tq*T Makó. Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. * al 10 v *-* 03 B Otthon kávéház mellett)
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MAKÓ! FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzlet; kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
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ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyevőre berendezett mii intéze­

tét, mely a modem technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Készülnek:

Irodalmi müvek,
Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.
Magyar gyártmányú papiros-raktár!

>ee#eee®*e#ei®e®*®eee*e©©oe
___ A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

---------- POLITIKAI NAPILAP ---------

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket
B ■

IBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBMBHgiaaBBBBBBBggHIBBHBgBHHHBBB
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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